

Годъ **пятый.**

КАМЧАТСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯЩИЙ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
издаю ѿ доставкой и перевозкою ШЕСТЬ
рублей сер.

Подпись при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
минарской ул.

№

6.

31 Марта

1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Камчатскаго Епархіального Начальства.

Распоряженія Камчатскаго Епархіального Начальства.

Утверждение въ должностяхъ.

Утверждены въ должностяхъ: Определениемъ Камчатского Епархіального Начальства, отъ 6 февраля с. г. за № 19 - 78, избранные членами Михаило-Семеновского-Головинского приходского попечительства казаки станицы Михаило-Семеновской Михаиль Горбуновъ и Степанъ Александровъ, вместо урядника Чипизубова и казака Прокопія Баранова, утверждены въ должностяхъ.

• Резолюцією Его Преосвященства, отъ 12 февраля с. г. за № 391, утверждены въ должностяхъ: предсѣдателя троицкаго комитета по постройкѣ храма въ д. Васильевъ-кѣ, Амурской обл., Томской вол., — приходскій священникъ Игнатій Чернышъ и членовъ сего комитета — Степанъ Климентьевъ Фроловъ и Степанъ Андреевъ Федотовъ.

Разрешение на освящение часовенъ.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 11 февраля с. г. за № 313, разрѣшено священнику Борисоглѣбовской церкви Иннокентію Пѣццову освятить (малымъ освященіемъ) новоустроенный молитвенный домъ (часовню) въ д. Кутиловой, Амурской обл.

• Резолюцією Его Преосвященства, отъ 11 февраля с. г. за № 274, разрѣшено священнику Верхне-Уссурійской церкви Григорію Андрееву освятить (малымъ освященіемъ) новоустроенную часовню въ поселкѣ Ново-Донскомъ, Уссурійского края.

Въ течении 1897 г. поступили пожертвования.

На построеніе церкви-школы въ д. Большой Саванкѣ, Амурской обл. отъ Благовѣщенскаго 1-й гильдии купца Николая Ельцова — 2000 рублей.

• На построеніе Владивостокской Кладбищенской церкви отъ хабаровской купеческой вдовы Маріи Богдановой — 100 рублей

• Въ пользу инородческой школы при Амгунской церкви:

отъ Иннокентія Субботина	50	рублей
• Михаила Сѣдачева	5	•
• К. Пильнова	10	•

Отъ Н. Станкъева	50	рублей
« Д. Родванъ	100	«
« П. Шпренина	25	«
« И. Сафонова	50	«
« В. Дикманъ	75	«
« Н. Краузе	25	«
« Н. Опарина	10	«
« А. Ковалева	10	«
« Михаила Иванова	5	«
« Петра Скорнякова	10	«
« А. Флигенрингъ	30	«
« Г. Щеголева	25	«
« В. Григорьева	10	«
» Н. Григорьева	5	«
« Б. Боровика	25	«
« Н. Ч....	5	«
« М. Шапочкина	5	«
« К. Васильева	5	«
« С. Золотухина	5	«
« Золотухиной	5	«
« Григорьева	15	«
« Файбушевичъ	3	«
« Ф. Саламатова	3	«
« Н. Галченки	5	«
« Н. Капоровскаго	5	«
« В. Меркулова	5	«
« Воронца	10	«
» Кульмина	10	«
« Хлыновскаго	5	«
« Никитина	4	«
« Г. Попова	2	«
« А. Яніоса	1	«
« П. Конева	1	«
« Василія Налетова	25	«

Отъ Н. Сильвестровича	5	рублей
« Г. Щеголева 2-го	5	«
« Л. Ерохина	5	«
« Ив. Станкѣева	5	«
« Василія Красильникова	15	«
« Кирикова	10	«
« Михайлова	25	«
« Н. Ельцова	1000	«
« Н. Першина	42	«
« пріисковъ Амгунской Ко.	116	«

• На нужды Космодеміановской церкви, Амурской обл. отъ Благовѣщенского 1-й гильдіи купца Н. В. Ельцова 100 рублей.



КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го марта

№. 6.

1898 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Воскресныя школы и общество.—Общество трезвости въ ст. Михаило-Семеновской, Амурской обл.—Замѣтка.—Хроника.—Объявленія.

Воскресныя школы и общество.

ВЪ ТО ВРЕМЯ, какъ обученіе дѣтей все болѣе и болѣе расширяется и принимаетъ разнообразныя и опредѣленныя формы, вопросъ обученія взрослыхъ, не смотря на свою громадную важность, все еще остается открытымъ и мало разрѣшеннымъ. Очень тухо уменьшается процентъ неграмотности, хотя потребность въ обученіи выражается не только въ томъ, что родители, не получивши никакого образованія, стремятся дать таковое своимъ дѣтямъ, но также и въ томъ, что перѣдко и взрослые, сами отцы и матери, въ свое время не имѣвшіе возможности получить какое либо образованіе, теперь всячески стремятся къ нему. Откликомъ на эти, вполнѣ естественные запросы, пробуждающагося умственно народа являются воскресныя школы, открывавшія свои двери рабочему и бѣдному люду, у котораго праздникъ является единственнымъ днемъ, когда онъ часто съ желаніемъ „разумнаго, доброго, честнаго“ идетъ въ открытые двери воскресныхъ школъ, научиться грамотѣ, развить и обогатить познаніями свой умъ, найти разрешеніе своимъ нравственнымъ запросамъ, идти съ полной надеждой, что тутъ его радушно примутъ, обласкаютъ и не дадутъ камня вмѣсто просимой пищи. И смотря потому, какъ встрѣчаютъ, чѣму учать и сколь

горячо относятся къ дѣлу народного образования эти школы въ лицѣ своихъ завѣдующихъ, учителей и учительницъ, учащіеся или охотно идутъ въ нихъ или, разочаровываясь, съ сердечной болью, отшатываются отъ нихъ. Успѣхъ воскресныхъ школъ исключительно обусловливается нравственной близостью и взаимнымъ пониманіемъ учащихъ и учащихся, когда устанавливаются между ними простыя, дружескія искреннія отношенія и забывается совершенно различіе ихъ общественного положенія. Создается, такимъ образомъ, позитивная, свѣжая атмосфера, въ которой и дышется хорошо, свободно и работаетъ радостно, вольготно. Здѣсь—отрадная и свѣтлая сторона воскр. школъ, чуждыхъ формализма и казенщины.

Поэтому намъ, въ жизни которыхъ очень и очень мало столь отрадныхъ явлений, нужно особенно дорожить такими народными „храмами науки“; а гдѣ ихъ нѣть, тамъ создать нужно для нихъ почву и возрастить. Чѣмъ нравственно возвышеннѣе дѣло, чѣмъ болѣе въ немъ свѣтлыхъ и отрадныхъ проблесковъ, тѣмъ больше правъ имѣть оно требовать отъ общества не простого только словеснаго сочувствія, но и горячаго активнаго содѣйствія. И это особенно важно при началѣ дѣла, когда сами его вершители идутъ къ намѣченной цѣли ощущую и робко. Боясь крупныхъ промаховъ, когда нѣть у нихъ ни прочной опоры въ рекомендациіи и заслугахъ прошлаго, ни энергичной и устойчивой воли, закаленной въ горниль долголѣтняго опыта, ни материальныхъ средствъ. Если къ этому прибавить еще намѣченныя задачи школъ и трудъ безкорыстный, основанный исключительно на нравственной почвѣ, то вполнѣ естественнымъ является желаніе, чтобы въ воскресныхъ школахъ принимало живое и сердечное участіе все общество и въ возможно широкихъ размѣрахъ. При сочувствіи и дружной работѣ всегда, сравнительно, легко достичнуть намѣченныхъ результатовъ,—въ данномъ случаѣ

благотворного и широкого влияния воскр. школы на низший класс общества.

Въ высшей степени безотрадное явление, когда общество, для блага которого появляются воскр. школы, или безучастно будетъ смотрѣть на ихъ борьбу съ невѣжествомъ „темнаго царства“, или, по своей апатичности и нелюбознательности, будетъ пребывать въ блаженномъ невѣдѣніи. Горько сознавать, что мы настолько затерты жизнью грязью и чистотропичными интересами, что пѣтъ въ насть той задушевной жизненной силочности, того братского единенія, самосознанія и той нравственной самоцѣнности, безъ которыхъ даже наилучшія начинанія разумно и беззавѣтно преданныхъ своему начинанію борцовъ опошляются и низводятся на степень пизкаго и недостойнаго существованія. Тяжело итти по пути труда, по видя кругомъ поддержки, теплого, сердечнаго и практическаго сочувствія со стороны общества.

Въ изнѣ всегда бываетъ такъ, что всякое дѣло, вносящее въ общественную организацію что либуть новое, до тольѣ небывалое, встрѣчается людьми недовѣрчиво, апатично и даже подъ часть враждебно. Небывалое и оригинальное дѣло, хотя бы по существу своему и прекрасное, очень рѣдко получаетъ въ глазахъ общества надлежащую оценку при своемъ появленіи. Воскр. школы принадлежать, именно, къ такому роду явленій. Но въ данномъ случаѣ не садѣуетъ забывать, что воскр. школы говорять за себя. Энергичный, безкорыстный и нравственно-высокій трудъ ихъ вполнѣ законно играетъ роль одного изъ важныхъ просвѣтительныхъ орудій; результаты, достигнутые этимъ типомъ народно-образовательныхъ учрежденій, настолько соціидѣи и очевидны, что теперь противъ воскр. школъ могутъ вооружаться только люди или недобросовѣстные или незнакомые съ націальнымъ положеніемъ этихъ школъ. Цифровый даныи вполнѣ подтверждаютъ эти соображенія. Кубанская область, напр., насчитываетъ до 100 воскр. школъ съ 3500 учащихся; въ четы-

рехъ воскр. школахъ по шлиссельбургскому тракту — около 1000; въ московскихъ воскр. школахъ — не менѣе; въ казанской мужской воскр. школѣ за полгода съ существованія насчитывается болѣе 300 учениковъ пр. т. д. Всего учащихся въ воскр. школахъ около 21000 человѣкъ. Неудивительно поэтому, что взглядъ общества на воскресныя школы, среди котораго масса послѣднихъ, какъ на модное увлеченіе, не вносящее ничего серьезнаго въ жизнь, отходитъ уже въ область преданія.

Чѣмъ же можетъ послужить общество воскр. школамъ? Индеферентизмъ къ школьному дѣлу общества, вытекающій изъ отсутствія у насъ иниціативы, интереса къ общественнымъ дѣламъ, нашей малокультурности, тяжело отзывается и на воскр. школахъ. Въ обществѣ, по большей части, интересуются воскр. школой, не какъ школой самой по себѣ, но какъ темой для разговоровъ отъ ничего дѣлать. Для примѣра достаточно указать на воскр. школы въ Казанской губерніи, на ихъ кратковременную и печальную участъ. Закрылись они отъ недостатка средствъ, сперва губернскимъ земствомъ скудно удѣляемыхъ, а потомъ и совсѣмъ прекращенныхъ. Ясно, что не будетъ удачи, если среда, откуда выходятъ немногочисленные барды и работники „на пивъ народной“, въ воскр. школахъ, не понимаетъ и не сочувствуетъ добрымъ порывамъ единицъ, а часть ся вооружается всяческими доводами противъ передовыхъ своихъ членовъ и въ кориѣ старается подорвать ихъ гуманныя начинанія. Индеферентизмъ подъ часть смыняется злорадствомъ, съ которымъ сѣдѣть обществу за жизнью уже возникшихъ воскресныхъ школъ: радуется ихъ неудачамъ, распускаетъ невыгодные для нихъ слухи, ставить въ укоръ школамъ, что они отвлекаютъ отъ работы у интеллигентныхъ мастеровъ, кучеровъ, прачекъ, кухарокъ; на учителей и учительницъ этихъ школъ смотрить общество, какъ на искателей приключений и популярности. Не отрицаю, что и за воскр. школами есть трѣшки, но эти

грынки совершенно стушевываются солидностью ихъ труда. Если есть въ жизни воскр. школъ мрачныя явленія, то они вполнѣ окупаются той пользой, какую приносятъ школы обществу. Дать послѣднему 10-20 грамотеевъ - дѣло не малое и во всякомъ случаѣ незаслуживающее ни индифферентизма, ни тѣмъ иначе враждебнаго отношенія. Если же бываютъ со школами неудачи, то не только не нужно увеличивать и раздувать ихъ, но наоборотъ, всячески сглаживать и способствовать возможно лучшему осуществлению просвѣтительныхъ цѣлей.

Вторымъ вопросомъ, въ разрѣшеніи котораго общество можетъ пренести несомнѣнную пользу воскр. школамъ, является задача о привлечениіи учащихся въ классы. Въ обыкновенныхъ нормальныхъ школахъ учителямъ ить надобности заботиться о привлечениіи дѣтей въ школу и обѣ удержація ихъ въ ней, родители, права, которыми надѣлены такого рода учебные заведенія, общественное мнѣніе — все это составляетъ довольно недежную гарантію для существованія нормальной школы. Совершенно иначе обстоитъ дѣло въ воскр. школахъ куда притягиваетъ учащихся почти исключительно ихъ личная любознательность, доходящая иногда до изумительныхъ предѣловъ, иногда же еле-еле существующая. Условія жизни учащихся въ школахъ послѣдняго типа еголь тяжелы и невыгодны, что сравнительно не многимъ изъ нихъ приходится и думать о школѣ; при такихъ условіяхъ, очевидно трудно не только вести болѣе или менѣе систематично и регулярно преподаваніе въ воскр. школахъ, но и какънибудь заинтересовать, привлечь и удержать въ классѣ учащихся. Приходится соответственно шизьюму уровню интересовъ учащихся напрягать всѣ усилия, чтобы хоть скольконибудь достигнуть хорошихъ результатовъ.

Если еще къ этимъ невыгоднымъ для воскр. школъ условіямъ присоединить не отзывчивость общества къ нуждамъ и запросамъ школъ, то петрудно сообразить съ какими пре-

пятствіями приходится считаться воскр. школамъ въ борьбѣ за свое существованіе. Нельзя допустить, да и не вѣрится,— что-бы призывающей голосъ, будящій сознаніе человѣка, не на-шать себѣ отзука въ души послѣдняго и, какъ эхо, гдѣ-то принуждено замереть и исчезнуть безъ слѣда....

Интеллигентный человѣкъ, болѣе или менѣе близко стоя-щій къ простому народу, не можетъ не убѣдиться въ стрем-леніи народа къ лучшему пониманію жизни и къ болѣе вы-годнымъ условіямъ своего положенія. Оставить народъ въ та-комъ томительномъ, безрадостномъ и бессильномъ стремленіи невозможно, потому что здѣсь слышится хватающей за сердце воинъ негодующаго и обиженнаго судбою человѣка, гнетуща-гося безпросвѣтной тьмою и безсознательнымъ предчувствіемъ своего жалкаго положенія. Не могутъ же великовозрастіе и сѣдина, бѣдность и невыгодное общественное положеніе слу-жить помѣхой осуществить эти задушевныя мечты и порывы души человѣческой: эти мечты и эти порывы выше и доро-же всего. И мало кудлативировано то общество, гдѣ имъ иѣть вполнѣ законнаго простора. Жить чисто эгоистическими инте-ресами и запросами по меньшей мѣрѣ — ненормально. Тянуть за собой „менышую братію“, дѣлиться съ нимъ достояніемъ культуры,— словомъ — быть ей „братьемъ“ — вотъ гдѣ залогъ общественнаго благополучія и счастія. Воскр. школы представляютъ въ данномъ случаѣ наиболѣе подспорье и средство сближенія съ народомъ. Непосредственные участники въ нико-лахъ сталкиваются съ народомъ лицомъ къ лицу и тутъ пре-дѣлаютъ ему свои духовныя сокровища. Большинство же „ин-телигентнаго“ общества можетъ разрѣшить эту жизнеющую проблему, завербовывая учениковъ въ воскр. школы. Простой народъ по различнымъ и очень вѣскимъ причинамъ, при всемъ своемъ жаланіи учиться идетъ сравнительно въ небольшомъ количествѣ въ воскр. школы. Обязанность интиллегенціи — раз-бить его предубѣжденія относительно ученія, если таковыя у него есть, растоаковать ему пользу и значеніе школы, вооб-

що и воскресной въ частности и, такимъ образомъ, возбудить въ немъ стремленіе къ умственнымъ запросамъ, и, наконецъ, дать отдыхъ въ праздничные дни, что-бы рабочій людъ могъ свободно отдаваться въ эти дни своему образованію. А достичь этого возможно всякому, кто такъ или иначе соприкасается съ народомъ, кто живеть среди него, у кого есть съ нимъ общіе интересы и стремленія, въ комъ не загрязнилось еще человѣческое чувство къ нему. Эта нужная ему поддержка, указка со стороны людей, стоящихъ по развитію выше его дасть ему возможность почувствовать, что съ нимъ обращаются почловѣчески, и направить его по добруму указанію добрыхъ и развитыхъ людей.

И. О.

Общество трезвости въ ст. Михаило-Семеновской, Амур. Обл.

22 декабря 1896 года въ домъ мѣстнаго священника пришли три прихожанина и просили его оказать имъ свое содѣйствіе въ открытии Общества трезвости въ ст. Михаило-Семеновской.

Изъ бесѣды съ ними выяснилось, что они въ квартирѣ учителя разговорились о сильно развившемся въ Михаило-Семеновскомъ станичномъ округѣ пьянствѣ и тѣхъ послѣдствіяхъ которыми, оно сопровождается для народнаго благосостоянія. Они говорѣли о томъ, что любимымъ напиткомъ казаковъ сдѣлалась хотя дешевая, но вредно отзывающаяся на здоровье китайская водка „ханшиа“; выражали сожалѣніе о совершенномъ почти отсутствіи въ школьнѣй библіотекѣ книгъ для народнаго чтенія которыхъ могли бы способствовать подъему умственнаго и нравственнаго развитія населенія. Между тѣмъ простонародіе, быть можетъ, вслѣдствіе тоски по дому, по близкимъ сердцу, или по другимъ причинамъ ищетъ

по праздничнымъ днямъ развлечеія и удовольствія, но, за невозможностью удовлетворить этимъ потребностямъ, останавливаются на томъ, что болѣе доступно, незатѣдиво, дешево, и устремляется въ трактиръ, пигейный домъ, —туда, гдѣ людно, шумно и для входа никому не быть запрета. И вотъ, чтобы помочь этому горю, одинъ изъ гостей учителя предложилъ открыть общество трезвости, а затѣмъ на средства его постепенно составить чародную библиотеку. Съ такимъ предложеніемъ всѣ согласились и рѣшили толь часть же обратиться за совѣтомъ къ священнику.

Священникъ, одобравъ благое намѣреніе лжъ и надѣясь на вступленіе и другихъ прихожанъ, изъявилъ въ это Общество составить уставъ Общества и ходатайствовать предъ своимъ Епархіальнымъ Начальникомъ объ утвержденіи его и открытии Общества.

На другой день не три, а уже шесть прихожанъ примили съ этого же цѣлію къ священнику, выбрали его своимъ предсѣдателемъ и внесли посильный денежный взносъ въ пользу предполагаемаго Общества. Послѣ этого въ первое воскресеніе изъявившіе желаніе быть членами отсту- жили молебенъ своему небесному покровителю Св. Архистратигу Михаилу, въ честь котораго освященъ мѣстный храмъ.

Съ этого времени и началось, такъ сказать, неофициальное существованіе Общества трезвости.

9 января сг҃бдущаго 1897 года выработанный общи- ми сиазми уставъ былъ посланъ въ Камчатскую Духовную Консисторію на утвержденіе, а копія съ него представлена была Его Преосвященству, у котораго при этомъ испрашивалось благословеніе на сіе начинаніе Его Преосвященство сочувственно отнесся къ нашему предпріятію и вскорѣ же преподалъ намъ благословеніе такими словами: „Именемъ Господнимъ благословляется сіе доброе начинаніе. Желательно, чтобы сей добрый примѣръ встрѣтилъ сочувствіе и подражаніе особенно въ тѣхъ приходахъ, гдѣ порокъ пьянства и невоздержанія

являеть себя исковозбранно, а 8 августа быть утверждено Камчатской Духовной Консисторией, съ небольшими измѣненіями, и уставъ Общества. Это Общество, какъ утвержденное Епархиальнымъ Начальствомъ, а не Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, обязывается ограничиваться въ своей дѣятельности только предѣлами прихода и быть связано съ церковью, согласно Циркуляра г. Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода отъ 23 декабря 1893 года за № 7065.

За неимѣніемъ источниковъ въ составленномъ нами и утвержденномъ Консисторией уставъ заключается далеко не все, касающееся Общества: что только пришло на умъ, то и внесли въ уставъ, надѣясь въ будущемъ времени дополнить его.

Въ неофиціальный періодъ существованія Общества, кроме первыхъ шести организаторовъ его, согласились быть членами еще семь человѣкъ, а послѣ же утвержденія устава Общество увеличилось вступленіемъ только одного члена.

Въ началѣ открытія Общества трезвости многіе выражали желаніе быть членами его, послѣ утвержденія устава. Но этому не суждено было осуществиться до сихъ поръ. Причиною этого было нарушеніе однимъ членомъ общества трезвости и сложившееся среди жителей убѣжденіе, что и другіе члены могутъ нарушить свой обѣтъ и организованное ими общество прекратить существованіе. Но, благодаря Богу, вотъ уже въ теченіи года всѣ члены Общества и стойко исполняютъ свои обѣты трезвости.

Можетъ быть, въ виду сильно развивающагося пьянства въ нашей мѣстности Общество трезвости не будетъ богато числомъ членовъ, но тѣмъ не менѣе мы вполнѣ надѣемся, что съ Божіею помощью откроемъ хотя небольшую полезную народную библіотеку, о чёмъ уже и теперь заботимся.

Въ настоящее время у насъ имѣются: „Сельскій Вѣстникъ“ съ приложеніями-книжками „Богъ помочь“ за 1897 г. и за этотъ же годъ „Вѣстникъ трезвости“ и „Воскресеніе“

эти же журналы выписаны и за текущій годъ. Кромѣ этого, изъ Хабаровскаго Комитета народныхъ чтеній выписана небольшая библіотека народныхъ книгъ, а на имѣющіяся сей-часъ деньги двадцать пять рублей предполагаемъ выписать книгъ изъ книжного сладка Калмыковой. По мѣрѣ увеличенія средствъ, библіотека будетъ пополняться. Когда же книги будуть получены и обставлена на опись библіотеки будетъ утверждена Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно примѣча-нія § 12 устава Общества, начнемъ выдачу жителямъ книгъ для чтенія на дому.

Дай Богъ, чтобы открытое нами Общество трезвости уменьшило развившееся въ нашей мѣстности пьянство и послужило добрымъ началомъ къ поднятію въ народѣ какъ прав-ственного, такъ и материальнаго благосостоянія.

Свящ. Иоаннъ Капковъ.

ЗАМѢТКА

О КНИГѢ РЕБЕНОКЪ В. ЖУКА.

Въ Одесѣ недавно вышла въ свѣтъ книга подъ заглавіемъ РЕБЕНОКЪ В. Жука, автора »Мать и Дитя«.

Книга эта издана Правленіемъ Высочайше утвержденного Южно-Русскаго Общества Печатнаго дѣла главнымъ образомъ для небогатой сельской интелигенціи, значительный контингентъ ко-торой составляетъ сельское духовенство. По своему содержанію книга РЕБЕНОКЪ есть ничто иное, какъ извлеченіе изъ извѣст-наго всѣмъ интеллигентнымъ родителямъ сочиненія »Мать и Ди-тя«, но извлеченіе это сдѣлано на столько обстоятельно, дѣльно и толково, что въ ней содержится все, относящееся къ ребенку какъ въ здоровомъ состояніи, такъ и въ случаѣ болѣзни, и потому она можетъ вполнѣ замѣнить послѣднюю книгу и даетъ возможность ориентироваться воспитателямъ дѣтей. Что книга РЕБЕНОКЪ

действительно такова; приводимъ о ней отзывъ одного врача, служившаго болѣе 30 лѣтъ по духовному вѣдомству: «Книгу „Ребенокъ“ прочелъ съ удовольствіемъ: она доставила пріятное воспоминаніе моей 35-лѣтней практической дѣятельности, въ продолженіи которой я примѣнялъ советы и наставленія при уходѣ за больными и здоровыми дѣтьми. Книга составлена очень хорошо: все объясненія ея очень толковы; назначенія и советы вполнѣ рациональны. Къ своему удовольствію я не только не встрѣтилъ въ книгѣ какихъ либо ошибокъ, но даже и неясныхъ объясненій. Вся книга очень интересна, но въ особенности главы съ 3 по 15, безъ знанія которыхъ не имѣть права приступить къ воспитанію ни одна мать. Очень желательна успехъ и самое большее распространеніе этой книги, какъ проводника здравыхъ и полезныхъ свѣдѣній. Она должна быть настольною книгой всякаго семьянина *).».

Принимая же во вниманіе большія разстоянія одного села отъ другаго и почти совершенное отсутствіе въ нашемъ далекомъ отъ Россіи краю не только сельскихъ врачей, но даже и фельдшеровъ, считаемъ долгомъ сдѣлать книгу РЕБЕНОКЪ известною тѣмъ, для кого она предназначена, тѣмъ болѣе, что цѣна ея незначительна въ сравненіи съ тую пользою, которую она можетъ привести родителямъ.

Х р о н и к а.

15 Марта—пельля 4-я поста. Его Преосвященство Преосвященній Евсевій совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта. На литургіи Ключаремъ собора сказано поученіе о пользѣ поста и молитвы при болѣзняхъ тѣлъ и о необходимости поста и молитвы при болѣзняхъ душъ.

Марта. 18—22 Его Преосвященство совершилъ поездку въ Западскій край, подробности въ слѣдующемъ №.

24 Марта. Канунъ праздника Благовѣщенія Пресвятаго Богородицы (храмового въ Кафедральномъ соборѣ). Вечеромъ Его Преосвященство въ сослуженіи причта собора на всепощной совершилъ литію, полемъ, читалъ акафистъ Божіей Матери и затѣмъ помазывалъ освященнымъ елеемъ многочисленныхъ богомольцевъ.

(*) Херс. Епарх. Вѣд. № 8, 1897 г.

25 Марта. Благовещение. Его Пресвященство въ Кафедральномъ соборѣ совершилъ литургию въ сослуженіи о. Ректора Семинарии, прот. В. Мстиславскаго, о. Инспектора Семинарии Игумона Вениамина и соборнаго причта. Послѣ причастнаго стиха Кафедральнымъ Протоиереемъ И. Коноплевымъ сказано поученіе изъ тропаря. Днесъ спасенія нашего главына Литургія закончена подъвалою Божьей Матери и цѣлованіемъ праздничной иконы.

27 Марта. Его Пресвященство почтілъ память новопреставленнаго Протоиерея Василія Суханова, духовника семинарии и всего градскаго духовенства совершиеніемъ по немъ панихиды, которая была въ 1-мъ часу дня въ квартирѣ покойнаго, въ сослуженіи о. Ректора Семинарии Протоиерея Мстиславскаго, градскаго Благочиннаго, свящ. Н. Логинова и многихъ другихъ изъ градскаго духовенства.

28 Марта въ 10-мъ часу утра, Пресвященный прибыль въ Николаевскую (деревянную) церковь; здесь послѣ литургіи, совершенной о. Ректоромъ Семинарии Протоиереемъ В. Мстиславскимъ, о. Сергеемъ Пашковскимъ и о. о. Логиновымъ, Чистяковымъ и Зиминымъ, Его Пресвященство совершилъ отпѣваніе надъ гробомъ усопшаго Протоиерея В. Суханова, затѣмъ предшествовалъ при общесеніи гроба вокругъ церкви и благословилъ онъ для слѣдованія къ мѣсту упокоенія (кладбищу). При погребеніи сослужили Владыкъ служившіе здѣсь литургію, большинство же градскаго духовенства, при всемъ желаніи почтить память уважаемаго духовника старца, не могли принять участія въ погребеніи ибо одновременно съ симъ заняты были богослуженіемъ въ своихъ приходскихъ церквахъ, по случаю множества причастниковъ. Посколькъ такихъ обстоятельствъ вышло скромное погребеніе смиреннаго въ житіи служителя Божія.

28 Марта. Канунъ Входа Господня во Іерусалимъ. Вечеромъ въ Кафедральный соборѣ прибыль Пресвященнѣйшей Евсевії на всенощную, на которой съ причтомъ собора выходилъ на литію а потомъ на „хвалите“; послѣ Евангелія освятилъ кажденіемъ, молитвою и кропленіемъ вербу, которая затѣмъ при цѣлованіи праздничной иконы и помазаніи елеемъ раздаваема была служащими въ руки „народу многу“, такъ что помазаніе богоомольцевъ елеемъ и раздаваніе вербы продолжалось до самого конца всенощной.

29 Марта. Вербное воскресенье. Его Пресвященство совершилъ литургию въ Кафедральномъ соборѣ съ причтомъ собора. Въ концѣ часовъ посвященъ въ стихарь псаломщикъ Ивановской церкви Александръ Городновъ.

Послѣ Евангелія ключаремъ собора прочитано поученіе о всегдашнемъ тяготѣніи православныхъ сердцъ къ Іерусалиму и вообще къ святой землѣ, съ приглашеніемъ оказать содѣйствие Православному Палестинскому Обществу посильными приношеніями пріуроченными къ настоящему дню. За причастнымъ прочитано Кафедральнымъ Протоиереемъ о. И. Коноплевымъ второе поученіе о значеніи вербы, въ цѣляхъ того же Палестинского Общества.

О Б Ъ Я В Л Е Н Т Й.

1898 ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1898
 НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧСКОЮ, УЧЕНУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
 ВЕЗЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ

СЫНЬ ОТЕЧЕСТВА

Годъ ИЗДАНИЯ 86. ПЕРВОЕ ИЗДАНИЕ Годъ ИЗД. НЯ 86.
 издаваемую Высочайше утвержденнымъ Спб. Акцион. обществомъ
 печатного дѣла „Издатель“.

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ А. К. Шеллера (А. Михайлова).

Поставивъ своей главнейшей задачей дать читателямъ за недорогую цѣну интересную, живую и правдивую газету, отвѣщающую на вопросы, выдвигаемые жизнью, общество „ИЗДАТЕЛЬ“ пригласило къ участію въ газете, кроме прежнихъ сотрудниковъ, новые литературные силы. Ближайшее участіе въ газете принимаютъ:

Я. В. Абрамовъ, Л. А. Авилюва, К. С. Барапцевичъ, В. В., Н. Г. Гаринъ (Михайловскій), В. Г. Генкенъ, М. Б. Городецкій, И. Ивановичъ, С. Н. К., Н. В. Максимовъ, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, Г. А. Мачтетъ, К. В. Назарьева, Вас. И. Немировичъ-Данченко,

И. Н. Потапенко, Н. О. Пружанскій, Э. Л. Радловъ, Н. А. Рубакинъ, А. Сакмаровъ, А. М. Снабичевскій, М. Слобожанинъ, К. М. Станюковичъ, В. А. Тимирязевъ, А. М. Хирьяковъ, А. К. Шеллеръ и др.

репортажи и иностранные); статьи по военному флоту, сельскому хозяйству, историческимъ статьямъ и заметкамъ; торгово-промышленныя и биржевые свѣдѣнія, судебные отчеты, литературные, театральные и музыкальные рецензіи, биографіи, биографіи и искрологіи современныхъ общественныхъ деятелей, фельетонъ общественной жизни и беллетристика, русская и иностранская.

Кромѣ ежедневныхъ нумеровъ газеты, годовые подписчики получать

52

NUMERA ВОСКРЕСНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ, печатаемыхъ въ видѣ еженощельного иллюстрированного журнала, где помѣщаются: исторические и современные романы, новѣти, рассказы, стихотворенія и проч.

300

ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ РИСУНКОВЪ: портреты историческихъ и современныхъ общественныхъ деятелей, историческая, бытовая и современная иллюстраціи, а также карикатуры, шахматы, шашечные задачи и проч., что въ теченіе года составитъ большую сборникъ интересныхъ литературныхъ произведеній и иллюстрацій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на первое изданіе (съ доставкою):

На годъ 8 р.—На полгода 4 р.—На три мѣсяца 2 р.—На 1 мѣс. 1 р.

Годовые подписчики газеты „Сынъ Отечества“, уплативши сполна годовую подписную сумму, могутъ получить художественное изданіе

БИБЛІЯ ВЪ КАРТИНАХЪ ЗНАМЕНИТАГО ХУДОЖНИКА Г. ДОРЭ.

(200-КРТИНЪ ВЪ ИЗЯЩНОЙ ОБЕРТКѢ).

Цена для подпишниковъ за экземпляръ безъ доставки 1 руб. 50 к., а за прежніе изданія: портреты Ихъ Величествъ, „Вурали на Волгѣ“, „Алонъ“ и проч., уплачиваются за каждый экземпляръ картинъ—ОДИПЪ РУБЛЬ (съ доставкою). Весь доставки изъ Спб.—75 к.

Требование просить адресовать въ Главную Контору: Спб.; Невскій пр., домъ № 68—40.

Въ Одесѣ, при книжномъ магазинѣ Южно-Русскаго Общества Печатнаго Дѣла продаётся книга:

“РѢВѢНДОКЪ”
В. Н. ЖУКА.

Общедоступная гигиена ребёнка отъ рожденія до 3-хъ лѣтъ.
XXV главъ съ прибавленіемъ записокъ Дарвина. Одесса 1897 г.

Цѣна 1 руб.

Въ Книжномъ магазинѣ С. А. Зензинова, въ г. Владивостокѣ, открыто Коммиссіонерство Московской Синодальной Типографіи, вслѣдствіе чего всѣ книги, изданныя Синодальною Типографіею, будутъ находиться въ достаточномъ количествѣ при магазинѣ и продаваться какъ изъ склада магазина, такъ и по особой выпискѣ по Московскімъ цѣнамъ.

С. Зензиновъ.

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣбается, 1898 г. Марта 30 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинарии А. Топорковъ.
Типографія т-ра Д. О. Можицкаго и Ко. Зейская—148.